











## खुद के प्रयत्न से बनें हीरो

जिंदगी में कभी भी किसी की बात सुनकर हम अपनी इच्छाओं को मार कर उसकी कही हुई बातों को मानकर आगे बढ़ने की कोशिश करते हैं। लेकिन रिजल्ट के तौर हमें मात्र निराशा के अलावा कुछ और प्राप्त नहीं होता। फिर हमारा जीवन कितना श्रेष्ठ बन जाय। तब हम कितने उत्कृष्ट बन जाय, परंतु हम अपने उत्साह को मंद हो जाने देते हैं, अपने निश्चय को टल जाने देते हैं और अपने संकल्प को नष्ट हो जाने देते हैं। यह आत्मवंचना है- यह अपने को ही धोखा देने वाली बात है कि मनुष्य यह सोचे कि मैं महान संकल्प करता हूँ इसीलिए मैं महान करता हूँ।

मैं ऐसे एक व्यक्ति से परिचित हूँ। यदि उसे कोई यह कह दे कि तुम कठोर परिश्रम नहीं करते हो तो वह इसमें अपना अपमान समझता है। पर एक योग्य मनुष्य होते हुए भी वह सफल नहीं हो सका। उसका सारा जीवन एक काम से दूसरे काम में और दूसरे से तीसरे काम में कूदते हुए बीता है। जल्दी-जल्दी काम बदलते रहने वाला मनुष्य सफल नहीं हो सकता। काम को बीच में ही छोड़ देने की आदत के चलते प्रबल से प्रबल कार्य की प्रवृत्ति नष्ट हो जाती है। जख्त से ज्यादा से ज्यादा सावधानी और विश्वास का असर, ये दोनों कार्य प्रकृति के शत्रु हैं। जब हम उद्देश्य से प्रेरित होते हैं, तब काम करना सरल होता है। उस समय उत्साह हमें अपने साथ दौड़ते हुए ले जाता है परंतु जब हम कार्य के प्रति उत्साहहीन होते हैं, तब कार्य निरंतर टालते जाते हैं। निस्साह से कार्य करना मजबूरी है और उत्साह से कार्य करना खुशी की बात है। ज्ञान की प्यास और निरंतर प्रयत्न के द्वारा मनुष्य बुद्धिमान बनता है। श्रेष्ठ गुणों की कामना और प्रयत्न से वह संत बन जाता है और गौरवपूर्ण कार्यों की आकांक्षा और प्रयत्न से जन नायक या हीरो बनता है। आकांक्षा और प्रयत्न के सहारे ही आप जैसा चाहें, वैसा बन सकते हैं। केवल इच्छा या कामना से ही कुछ नहीं होता।

## बढ़ रही है भाषाई शिक्षकों की मांग

आजकल भाषाई शिक्षकों की मांग दिनों दिन बढ़ती रही है। अगर आप की किसी भाषा पर अच्छी पकड़ है तो आप के पास अवसरों की कमी नहीं है इसी को देखते हुए आजकल युवा इस क्षेत्र में कैरियर बनाने लगे हैं। भाषा शिक्षक को उस देश की संस्कृति, समाज और इतिहास तथा लोगों का ज्ञान होना जरूरी है, जिस देश की भाषा का वह ज्ञान दे रहा है। अन्य शब्दों में इसके अतिरिक्त एक भाषा शिक्षक को न केवल सीखने वाले के स्तर, अभिर्षच, जरूरत व अपेक्षा का ध्यान रखना चाहिए, बल्कि उसे विभिन्न विदेशी भाषाओं को पढ़ाने के तरीकों, औजारों और माध्यमों का ज्ञान भी होना चाहिए। बढ़ते वैश्वीकरण ने ऐसे लोगों की मांग बढ़ा दी है, जो दूसरी भाषाओं में बातचीत कर सकें। इसी के चलते भाषा विशेषज्ञों की मांग तेजी से बढ़ रही है।

### शुरुआती पारिश्रमिक

भाषा शिक्षकों को प्रति घंटे के आधार पर भुगतान किया जाता है, जो 600 से 700 रुपये हो सकता है। यह प्रत्येक संस्थान के हिसाब से अलग होता है। जापानी, कोरियाई इत्यादि भाषा के ग्रेजुएट केंद्रीय विश्वविद्यालयों में पढ़ाने वाले शिक्षकों से तीन से चार गुना अधिक वेतन प्राप्त करते हैं।

### कैसे हासिल करें मुकाम

संबद्ध विदेशी भाषा में स्नातकोत्तर डिग्री या समकक्ष योग्यता के बाद विदेशी भाषा को पढ़ाने के लिए एमफिल/ पीएचडी एक अनिवार्य योग्यता है, खासकर यूरोपीय भाषाओं के लिए। पूर्व एशियाई भाषाओं जैसे जापानी, चीनी, कोरियाई के लिए न्यूनतम अपेक्षित योग्यता स्नातकोत्तर डिग्री है। एक साल में दो बार होने वाली यूजीसी की नेट परीक्षा को पास करना अनिवार्य है। किसी निजी संस्थान में कोई भी विदेशी भाषा का शिक्षक बन सकता है, जो पढ़ाने में रूचि रखता हो और संबद्ध भाषा का पर्याप्त ज्ञान उसके पास हो।



पिछले कुछ सालों में भारत की अर्थव्यवस्था की स्थिति काफी अच्छी और बेहतर हो गई है। यही एक खास वजह है कि आज भारत पर सभी देश दांव लगा रहे हैं। इससे ना सिर्फ देश में युवाओं को बेहतर रोजगार उपलब्ध हो पा रहा है। बल्कि अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भी भारतवासियों का दबदबा कायम होता जा रहा है। इन सभी तथ्यों में सबसे महत्वपूर्ण है, फाइनेंस एवं अकाउंट्स। अगर यह ना हो तो समझ लो भारत किस दिशा में जा रहा है। या फिर कौन से देश की क्या स्थिति है किसी को भी मालूम नहीं पड़ सकेगी। इसलिए तेजी से विकास करती भारतीय अर्थव्यवस्था में फाइनेंस एवं अकाउंट्स से जुड़े कैरियर लोगों के आकर्षण का केंद्र बनते नजर आ रहे हैं। पिछले कुछ वर्षों से मल्टीनेशनल कंपनियों के देश में आगमन से जॉब के क्षेत्र की रौनक भी बढ़ी है।

किसी भी संस्थान में चार्टर्ड अकाउंटेंट अथवा सीए का काम बेहद सम्मानजनक एवं चुनौतीपूर्ण होता है। वे उस संस्थान अथवा कंपनी से जुड़े सभी अकाउंट एवं फाइनेंस संबंधी कार्यों के प्रति पूरी तरह से उत्तरदायी होते हैं। इसके अलावा इनका कार्य मनी मैनेजमेंट, ऑडिट अकाउंट का एनालिसिस, टैक्सेशन तथा फाइनेंशियल एडवाइज उपलब्ध कराने से भी संबंधित है। लेकिन सीए बनने का सपना तभी पूरा हो पाता है, जब छात्र इंस्टीट्यूट ऑफ चार्टर्ड अकाउंटेंट ऑफ इण्डिया काउंसिल द्वारा आयोजित कॉमन प्रॉफिशियंसी टैस्ट (सीपीटी) में सफलता हासिल करें।

### कैसा है सीए का काम

कंपनी एक्ट के अनुसार केवल सीए ही भारतीय कंपनियों में बतौर ऑडिटर नियुक्त किए जा सकते हैं। इसका फायदा देख कर ही कई अंतरराष्ट्रीय कंपनियां चार्टर्ड अकाउंटेंटों के क्षेत्र में कदम रख रही हैं। देश की अर्थव्यवस्था को नियंत्रित करने, इससे जुड़े सिस्टम का ऑडिट और उसे सर्टिफाई करने का काम सीए के जिम्मे होता है। बैंक व शेयर से अलग हट कर विभिन्न टैक्सों के भुगतान का हिसाब-किताब भी सीए के जिम्मे होता है। बैंक भी अपना सालाना ऑडिट सीए से ही कराते हैं। किसी संस्था या व्यक्ति को लोन

# अपार संभावनाओं से भरा चार्टर्ड अकाउंटेंट क्षेत्र

देने या शेयरों की खरीद-फरोख्त में भी बैलेंस शीट देखी जाती है।

### बारहवीं उत्तीर्ण होना जरूरी

इस परीक्षा में वही छात्र बैठ सकते हैं, जिन्होंने किसी मान्यताप्राप्त संस्थान से बारहवीं की परीक्षा उत्तीर्ण कर ली हो। साथ ही उसने आईसीएआई में अपना रजिस्ट्रेशन करा लिया हो। रजिस्ट्रेशन की फीस 1500 रूप्य निर्धारित की गई है। इसमें ट्यूशन फीस भी शामिल है।

### दो घंटे प्रश्न पत्र की संख्या

सीपीटी टैस्ट पेपर-पेंसिल बेस्ड टैस्ट है। यह परीक्षा एक ही दिन दो पेपरों के रूप में आयोजित की जाती है। पहला पेपर 10.30 से 12.30 तक, जबकि दूसरा सब 2.00 से 4.00 तक चलता है। दो घंटे के पहले पेपर में दो सेक्शनों अकाउंटिंग व मर्केटाइल पर प्रश्न पूछे जाते हैं और इसके लिए 100 अंक निर्धारित होते हैं, जबकि दूसरा पेपर भी दो घंटे और 100 अंकों का होता है।

### बहुविकल्पीय होते प्रश्न पत्र

पूछे जाने वाले प्रश्न बहुविकल्पीय होते हैं तथा छात्रों को कई विकल्पों में से किसी एक का चयन करना होता है। हिन्दी में प्रश्नों का उत्तर देने के लिए उन्हें बुकलेट में

हिन्दी माध्यम का चयन करना होता है, जबकि अंग्रेजी माध्यम के छात्र अंग्रेजी भाषा का चयन कर सकते हैं।

### माइन्स मार्किंग के फेर से बचें

सीपीटी में निगेटिव मार्किंग का प्रावधान है। गलत उत्तर दिए जाने पर एक चौथाई अंक काट लिया जाता है, इसलिए छात्र पहले उन्हीं प्रश्नों का जवाब दें, जो उन्हें अच्छी तरह से पता हों। जिनका जवाब नहीं मालूम है, उन्हें छोड़ कर आगे बढ़ जाएं। बाद में समय बचने पर उन पर एक सरसरी नजर डाल लें।



# फाइनेंशियल प्लानिंग सेविंग का भविष्य

### जरूरी योग्यता

एक फाइनेंशियल एडवाइजर अपने क्लाइंट्स के डायरेक्ट कॉन्टैक्ट में रहता है। उसकी रिसर्चिबिलिटी होती है कि वह कस्टमर को इनवेस्टमेंट के न्यू प्रॉस्पेक्ट्स के बारे में बताए, यानी सिर्फ सेविंग, लोन चुकाने या रिटायरमेंट की ही प्लानिंग नहीं, बल्कि एक फाइनेंशियल एडवाइजर बेस्ट स्ट्रेटजी बनाता है। ऐसे में उसे ऑफिस इक्विपमेंट्स (कंप्यूटर, फैक्स मशीन, कैलकुलेटर) की अच्छी जानकारी होना बहुत जरूरी है। इसके साथ ही उनके पास स्ट्रॉंग रिटर्न और ओरल कम्युनिकेशन स्किल होना भी बहुत जरूरी है।

### शैक्षणिक योग्यता

फाइनेंस सेक्टर में करियर बनाने के लिए आप कैट एगजाम के जरिए इंडिया के किसी भी अच्छे कॉलेज में दाखिला ले सकते हैं। इस सेक्टर में हायर एजुकेशन के लिए किसी भी स्ट्रीम में बैचलर डिग्री का होना जरूरी है। वैसे, पहले केवल कॉमर्स के स्टूडेंट ही इस क्षेत्र में कैरियर बनाते थे, लेकिन इसमें बढ़ते स्कोप को देखते हुए बीएससी (मैथ-बायो), बीए, बीबीए और बीई के स्टूडेंट भी अब रूचि ले रहे हैं। इस सेक्टर में कैरियर बनाने के लिए आप चाहें तो एमबीए इन फाइनेंस, एमएस इन फाइनेंस, मास्टर डिग्री इन फाइनेंशियल इंजीनियरिंग, पोस्ट ग्रेजुएट डिप्लोमा इन फाइनेंस, मास्टर्स इन कमांडिटी एक्सचेंज आदि जैसे कोर्स कर सकते हैं।

### रोजगार का भविष्य

बाजार में ऑफिशियल फाइनेंशियल एडवाइजर किसी कंपनी में अकाउंटेंट, ऑडिटर, इकोनॉमिस्ट, इश्योरेंस सेल्स एजेंट, इश्योरेंस अंडरराइटर, लोन ऑफिसर, पर्सनल फाइनेंशियल एडवाइजर, टैक्स इस्पेक्टर, रेवेन्यू एजेंट के तौर पर काम कर सकते हैं। फाइनेंस में ग्रेजुएशन करने के बाद आप किसी फाइनेंशियल न्यूज पेपर, मैगजीन में रिपोर्टर या फाइनेंशियल एनालिस्ट के रूप में काम कर सकते हैं।

बैंक, इश्योरेंस और ट्रेडिंग कंपनियों अपने फाइनेंशियल प्रोडक्ट्स जैसे लोन, इश्योरेंस, शेयर, बॉन्ड्स और म्यूचुअल फंड को बेचने के लिए फाइनेंशियल एडवाइजर्स को अप्वाइंट करती हैं। विदेशों में भी फाइनेंशियल एडवाइजर्स की मांग काफी ज्यादा है।

### शुरुआती पारिश्रमिक

फाइनेंशियल सलाहाकार के तौर पर करियर की शुरुआत करने पर ज्यादातर कंपनियां सैलरी के साथ-साथ कमीशन भी देती हैं। वैसे, शुरुआती दौर में सैलरी 15 हजार से 30 हजार रुपये प्रति माह हो सकती है। वहीं, एक्सपीरियेंस प्रोफेशनल्स की सैलरी 1.5 से 2 लाख रुपये महीने हो सकती है।





# क्रांतिकारी संत थे गुरु गोविंद सिंह

## गुरु गोविंद सिंह के 15 अनमोल वचन, बदल देंगे आपके जीने का नजरिया...



इतिहास में गुरु गोविंद सिंह एक विलक्षण क्रांतिकारी संत व्यक्तित्व हैं। गुरु गोविंद सिंह जी सिखों के दसवें गुरु हैं। गुरु नानक देव की ज्योति इनमें प्रकाशित हुई, इसलिए इन्हें दसवीं ज्योति भी कहा जाता है। बिहार राज्य की राजधानी पटना में गुरु गोविंद सिंह जी का जन्म हुआ था। सिख धर्म के नौवें गुरु तेग बहादुर साहब की इकलौती संतान के रूप में जन्मे गोविंद सिंह की माता का नाम गुजरी था। श्री गुरु तेग बहादुर सिंह ने गुरु गद्दी पर बैठने के पश्चात आनंदपुर में एक नए नगर का निर्माण किया और उसके बाद वे भारत की यात्रा पर निकल पड़े। जिस तरह गुरु नानक देव ने सारे देश का भ्रमण किया था, उसी तरह गुरु तेग बहादुर को भी आसाम जाना पड़ा। इस दौरान उन्होंने जगह-जगह सिख संगत स्थापित कर दी। गुरु तेग बहादुर जी जब अमृतसर से आठ सौ किलोमीटर दूर गंगा नदी के तट पर बसे शहर पटना पहुंचे तो सिख संगत ने अपना अथाह प्यार प्रकट करते हुए उनसे विनती की कि वे लंबे समय तक पटना में रहें। ऐसे समय में नवम गुरु अपने परिवार को वहीं छोड़कर बंगाल होते हुए आसाम की ओर चले गए। पटना में वे अपनी माता नानकी, पत्नी गुजरी तथा कृपालचंद अपने साले साहब को छोड़ गए थे। पटना की संगत ने गुरु परिवार को रहने के लिए एक सुंदर भवन का निर्माण करवाया, जहां गुरु गोविंद सिंह का जन्म हुआ। तब गुरु तेग बहादुर को आसाम सूचना भेजकर पुत्र प्राप्ति की बधाई दी गई।

पंजाब में जब गुरु तेग बहादुर के घर सुंदर और स्वस्थ बालक के जन्म की सूचना पहुंची तो सिख संगत ने उनके अगवानी की बहुत खुशी मनाई। उस समय करनाल के पास ही सिआणा गांव में एक मुसलमान संत फकीर भीखण शाह रहता था। उसने ईश्वर की इतनी भक्ति और निष्काम तपस्या की थी कि वह स्वयं परमात्मा का रूप लगने लगा। पटना में जब गुरु गोविंद सिंह का जन्म हुआ उस समय भीखण शाह अपने गांव में समाधि में लिस बैठे थे। उसी अवस्था में उन्हें प्रकाश की एक नई किरण दिखाई दी जिसमें उसने एक नवजात जन्मे बालक का प्रतिबिंब भी देखा। भीखण शाह को यह समझते देर नहीं लगी कि दुनिया में कोई ईश्वर के प्रिय पीर का अवतरण हुआ है। यह और कोई नहीं गुरु गोविंद सिंह ही ही ईश्वर के अवतार थे। उन्होंने एक नारा दिया था %वाहे गुरु जी का खालसा, वाहे गुरु जी की फतेह%। गुरु गोविंद सिंह एक महान कर्मपणता, अद्वितीय धर्मरक्षक, ओजस्वी वीर रस के कवि के साथ ही संघर्षशील वीर योद्धा भी थे। उनमें भक्ति और शक्ति, ज्ञान और वैराग्य, मानव समाज का उत्थान और धर्म और राष्ट्र के नैतिक मूल्यों की रक्षा हेतु त्याग एवं बलिदान की मानसिकता से ओत-प्रोत अटूट निष्ठा तथा दृढ़ संकल्प की अद्भुत प्रधानता थी तभी स्वामी विवेकानंद ने गुरुजी के त्याग एवं बलिदान का विशेषण करने के पश्चात कहा है कि ऐसे ही व्यक्तित्व के आदर्श सदैव हमारे सामने रहना चाहिए।



वर्ष 2024 में 17 जनवरी, बुधवार के दिन गुरु गोविंद सिंह जी की जयंती मनाई जा रही है। बिहार के पटना में जन्मे गुरु गोविंद सिंह जी सिखों के 10वें गुरु और खालसा पंथ के संस्थापक हैं। वे अपने जीवन में एकता, सत्य, प्रेम, मधुरता और सहनशीलता के लिए पहचाने जाते हैं। गुरु गोविंद सिंह जी का जन्म पौष सुदी सप्तमी को हुआ था। उनका वास्तविक नाम गोविंद राय रखा गया था।

### आइए यहां गुरु गोविंद सिंह जी की जयंती के अवसर पर पढ़ें 15 अनमोल वचन

1. गोविंद सिंह जी कहते हैं जब आप अपने अंदर बैठे अहंकार को मिटा देंगे, तभी आपको वास्तविक शांति की प्राप्ति होगी।
2. हे प्रभु, मुझे अपना आशीर्वाद प्रदान करें, ताकि मैं कभी भी अच्छे कर्मों को करने में जरा भी संकोच न करूँ।
3. इंसान को वैभव, सुख और स्थायी शांति तब ही प्राप्त होगी, जब कोई व्यक्ति अपने भीतर बड़े स्वार्थ को पूरी तरह से समाप्त कर देगा।
4. भगवान के नाम के अलावा आपका कोई भी सच्चा मित्र नहीं है। अतः सदा ईश्वर का स्मरण करें।
5. आप अपने द्वारा किए गए अच्छे कर्मों से ही ईश्वर को प्राप्त कर सकते हैं और ईश्वर भी हमेशा आपके कर्म करने वालों की सहायता करता है।
6. ईश्वर के सभी अनुयायी इसी का चिंतन करते हैं और इसी को देखते हैं।
7. अगर आप केवल अपने भविष्य के विषय में ही सोचते रहेंगे, तो अपने वर्तमान को भी खो देंगे।
8. भगवान ने सभी को जन्म इसीलिए दिया है ताकि हम इस संसार में अच्छे कार्य करके समाज में फैली बुराइयों को दूर करें।
9. किसी भी निर्बल व्यक्ति पर कभी अपनी तलवार चलाने के लिए उतावले मत होइए, वना विधाता आप का ही खून बहाएगा।
10. गुरु गोविंद सिंह जी के अनुसार इंसान से प्रेम करना ही, ईश्वर की सच्ची आस्था और भक्ति है।
11. सच्चे गुरु की सेवा करते हुए ही आपको संपूर्ण शांति की प्राप्ति होगी तथा जन्म और मृत्यु के सभी कष्ट मिट जाएंगे।
12. ईश्वर ही स्वयं क्षमाकर्ता है।
13. इंसान का स्वार्थ ही अनेक अशुभ विचारों को जन्म देता है।
14. गोविंद सिंह जी कहते हैं अपनी जीविका चलाने के लिए ईमानदारीपूर्वक काम करें।
15. गुरु के बिना किसी को भी भगवान का नाम नहीं मिला है।

## सिख धर्म में पंज प्यारे कौन होते हैं?

पंज को हिन्दी में पांच कहते हैं अर्थात् 'पांच प्यारे'। सिख धर्म में पंज प्यारे कौन थे यह बहुत कम लोग नहीं जानते होंगे। जो नहीं जानते हैं उनके लिए जानना जरूरी है। कहते हैं कि 'पंज प्यारे' बहुत ही बहादुर पांच लोग होते हैं। आओ जानते हैं कि 'पंज प्यारे' कौन होते हैं। पंज प्यारे खालसा पंथ से जुड़े हैं। कहते हैं कि गुरु गोविंद सिंह के समय मुगल बादशाह औरंगजेब का आतंक जारी था। उस दौर में देश और धर्म की रक्षार्थ सभी को संगठित किया जा रहा था। सिखों के गुरु तेग बहादुर सिंहजी की हत्या के बाद उनके बेटे गुरु गोविंद सिंहजी 10वें गुरु गद्दी पर बैठे। एक बार गुरुजी ने धर्म की रक्षार्थ बलिदान देने के लिए 3 मार्च, 1699 को वैशाख के दिन केशगढ़ साहिब के पास आनंदपुर में एक सभा बुलाई। इस सभा में हजारों लोग इकट्ठा हुए। यह भी कहा जाता है कि इस दौरान दुर्गा का यज्ञ रखा गया था। उन्होंने लोगों को परखने के लिए एक लीला रची। वे इस सभा में अपने हाथ में एक नंगी तलवार लेकर पहुंचे और कहने लगे कि 'मुझे एक व्यक्ति का सिर चाहिए, जो देना चाहता हो वो आगे आए।' यह भी कहा जाता है कि गुरुजी ने कहा था कि, 'देवी दुर्गा ने बलिदान मांगा है। क्या

आप में से कोई ऐसा वीर है, जो देवी की प्रसन्नता के लिए अपना सिर दे सके?' सभा में कुछ देर सन्नता छाया रहा। उन्होंने इस तरह तीन बार आह्वान किया कि क्या कोई है जो अपना सिर दे सके? तभी 30 वर्षीय लाहौर के निवासी भाई दयाराम खत्री उठे और वे गुरुजी के सामने शीश नवाकर खड़े हो गए। गुरुजी उसे अपने साथ तबू के अंदर ले गए और खून से सनी तलवार लेकर बाहर निकले। फिर से उन्होंने लोगों से कहा कि एक और बलिदान चाहिए। जो देना चाहता हो वह सामने आए। चुपचाप खड़ी भीड़ में से तभी 33 वर्षीय दिल्ली निवासी भाई धर्मसिंह जाट ने आगे आकर सिर झुका दिया। गुरुजी उसे भी अंदर ले गए और खून से सनी तलवार के साथ बाहर आए। सभी यह घटना देखकर स्तब्ध थे। तीसरी बार गुरुजी ने आकर फिर कहा कि और कोई है जो बलिदान देने के लिए तैयार हो? अब की बार 36 वर्षीय मोखम या मोहकचंद धोबी आगे आए। गुरुजी उनको भी तबू में ले गए और इस बार तबू के बाहर रक्त की धार बहती दिखाई दी।

गुरुजी इस बार रक्त से पूर्णतः सनी हुई तलवार लेकर बाहर आए और फिर से वही मांग की। इस बार दोनों बार क्रम से 33 वर्षीय बीदर निवासी भाई साहबचंद नाई और 38 वर्षीय जगन्नाथ निवासी भाई हिम्मताराय कुम्हार ने अपना सिर गुरुजी के समक्ष खड़े होकर झुका दिया। दोनों की वही दशा हुई जो प्रथम तीन की हुई थी। बलिदान के इस दृश्य को देखकर लोगों की भावनाएं उमड़ पड़ी और संपूर्ण जनसमूह गुरुजी से कहने लगा कि- 'हमारा सिर लीजिए, हमारा सिर लीजिए।' फिर गुरुजी तबू में गए और आखिर में वे उन पांचों को लेकर बाहर आए जिन्होंने सबसे पहले सिर देना स्वीकार किया था। उन पांचों ने सफेद पगड़ी और केसरिया रंग के कपड़े पहने हुए थे। यही पांच युवक उस दिन से 'पंच प्यारे' कहलाए। तब गुरुदेव ने वहां उपस्थित सिखों से कहा, आज से ये पांचों मेरे पंच प्यारे हैं। इनकी निष्ठा और समर्पण से खालसा पंथ का आज जन्म हुआ है। आज से यही तुम्हारे लिए शक्ति का संवाहक बनेंगे। यही ध्यान, धर्म, हिम्मत, मोक्ष और साहिब का प्रतीक भी बने। तभी तो गुरु गोविंद सिंह ने कहा 'सवा लाख से एक लड़ाऊ, चिड़ियों से मैं बाज तुड़ाऊ- तब गोविंद सिंह नाम कहाऊ।' गुरुजी ने उन चिड़ियों को जिस्मानी और रुहानी शक्ति का वरदान देकर हुकूम दिया कि इस बाज से लड़ो। गुरु गोविंदसिंहजी का हुकूम होते ही दोनों चिड़ियों ने नवाब के बाज से युद्ध करना आरंभ कर दिया। जिस स्थान पर चिड़ियों ने बाज से लड़ाई शुरू की वहां वर्तमान में 'गुरुद्वारा बादशाही बाग' पा. 10 वीं, अंबाला, हरियाणा नाम से सुशोभित है। गुरु महाराज के आशीर्वाद से चिड़ियों ने बाज से ऐसी लड़ाई की कि बाज को जखमी करते हुए काफी आगे ले गई। गुरु गोविंदसिंह महाराज, नवाब अमीरदीन व संगत इस युद्ध का नजारा देखते हुए आगे बढ़े। चिड़ियों ने बाज को इतना गंभीर जखमी कर दिया कि बाज ने गिरते ही एक कुएं के समीप दम तोड़ दिया। जिसे देखकर गुरुजी ने कुएं के स्थान पर खड़े होकर वचन फरमाया 'चिड़ियों से मैं बाज तुड़ाऊं, तबै गोविंदसिंह नाम कहाऊं।' जिस स्थान पर चिड़ियों ने बाज को जखमी कर कुएं के समीप गिराया वहां आज 'गुरुद्वारा गोविंदपुरा साहिब, पा. 10 वीं', सुशोभित है। गुरुजी ने इस कुएं के जल को आशीर्वाद देकर वचन फरमाया कि जो भी स्त्री-पुरुष पूरनमासी के दिन यहां स्नान कर हाजरी भरेगा उसे मन वांछित फल प्राप्त होगा। ऐसे महान, शिष्यों में उत्साह-जोश भरने वाले पूर्ण गुरु व परमेश्वर के अवतार गुरु गोविंदसिंहजी का जन्म पौष सुदी सप्तमी संवत् 1723 को पटना पहर में हुआ, जिसकी इस वर्ष समर्पणित अंग्रेजी तारीख 17 जनवरी 2024 बुधवार को है, उनकी 357 वीं जयंती पर उनके पावन चरणों में शत-शत-प्रणाम।

## चिड़ियों से मैं बाज तुड़ाऊं, तबै गोविंदसिंह नाम कहाऊं

दसवें गुरु श्री गुरु गोविंदसिंह जी का जनम पौष माह की सप्तमी संवत् 1723 को पटना शहर में हुआ। वे नवम गुरु तेगबहादुर व माता गुजरी की इकलौती संतान हैं। बचपन में ही उन्हें अपने पिता से दूर रहना पड़ा किंतु उनकी शिक्षा-दीक्षा विधिवत चलती रही। उन्होंने संस्कृत, हिंदी, फारसी, गुरुमुखी आदि सीखने के साथ इतिहास आदि विषयों का गहन अध्ययन किया। तलवार-बंदूक सहित अनेक शस्त्र चलाने व घुड़सवारी में भी उन्होंने निपुणता हासिल की। गुरु गोविंदसिंह महाराज बाल्यावस्था से अधर्म के विरुद्ध अपने मित्रों में जोश व उत्साह भरते थे। बचपन में अपने मित्रों की दो टोलियां बांटकर झूठ-मूठ की लड़ाईयां करना उनका प्रिय खेल था। युवावस्था में उन्होंने अधर्म के लिए अनेक लड़ाईयां लड़ी तथा वे अपने सामान्य शिष्यों में भी वही जोश भरते थे कि समय आने पर दुश्मन की सेना को हिलाकर रख देते थे। उनकी वीरता के अनेक प्रसंग इतिहास में उल्लेखित हैं और उन स्थानों पर उनकी याद में अनेक गुरुद्वारे आज भी सुशोभित हैं। हरियाणा राज्य स्थित अंबाला शहर में जिस स्थान पर आज प्रसिद्ध गुरुद्वारा बादशाही बाग पा. 10 वीं है वहां श्री गुरु गोविंदसिंहजी महाराज फाल्गुन माह की पूरनमासी को आए। गुरुजी के साथ मामा त्रिपालचंद व कई शिष्य थे। गुरु गोविंदसिंहजी नीले घोड़े पर सवार, हाथ में बहुत सुंदर गहरे रंग का शाही बाज जो शोभा पा रहा था। उस नगर का नवाब अमीरदीन अपना बाज लेकर रस्ते में खड़ा था। जब गुरुजी उसके नजदीक पहुंचे तो गुरुजी का सुंदर शाही बाज देखकर उसका मन प्रलोभित हो गया और उसने गुरुजी को कहा कि आप अपना बाज मेरे बाज से लड़ाएं। अंतर्द्वारा गुरुजी समझ गए कि नवाब के मन में बेईमानी है और वह कूटनीति से बाज लेना चाहता है। तब गुरु गोविंदसिंहजी ने अमीरदीन से कहा कि हम अपने शाही बाज को तुम्हारे बाज से नहीं बल्कि चिड़ियों से तुम्हारा बाज लड़ाएंगे। पीर ने कहा चिड़िया तो बाज का भोजन है, वह बाज से नहीं लड़ सकती। गुरुजी ने फिर भी दूसरी बार उसे कहा कि हम

चिड़िया से ही तुम्हारा बाज लड़ाएंगे। नवाब ने गुस्से में गुरुजी को कहा निकालो चिड़ियाएं, कहाँ है? उस समय सामने बोहड़ के वृक्ष पर दो चिड़िया बैठी थीं। गुरुजी ने उन चिड़ियों को जिस्मानी और रुहानी शक्ति का वरदान देकर हुकूम दिया कि इस बाज से लड़ो। गुरु गोविंदसिंहजी का हुकूम होते ही दोनों चिड़ियों ने नवाब के बाज से युद्ध करना आरंभ कर दिया। जिस स्थान पर चिड़ियों ने बाज से लड़ाई शुरू की वहां वर्तमान में 'गुरुद्वारा बादशाही बाग' पा. 10 वीं, अंबाला, हरियाणा नाम से सुशोभित है। गुरु महाराज के आशीर्वाद से चिड़ियों ने बाज से ऐसी लड़ाई की कि बाज को जखमी करते हुए काफी आगे ले गई। गुरु गोविंदसिंह महाराज, नवाब अमीरदीन व संगत इस युद्ध का नजारा देखते हुए आगे बढ़े। चिड़ियों ने बाज को इतना गंभीर जखमी कर दिया कि बाज ने गिरते ही एक कुएं के समीप दम तोड़ दिया। जिसे देखकर गुरुजी ने कुएं के स्थान पर खड़े होकर वचन फरमाया 'चिड़ियों से मैं बाज तुड़ाऊं, तबै गोविंदसिंह नाम कहाऊं।' जिस स्थान पर चिड़ियों ने बाज को जखमी कर कुएं के समीप गिराया वहां आज 'गुरुद्वारा गोविंदपुरा साहिब, पा. 10 वीं', सुशोभित है। गुरुजी ने इस कुएं के जल को आशीर्वाद देकर वचन फरमाया कि जो भी स्त्री-पुरुष पूरनमासी के दिन यहां स्नान कर हाजरी भरेगा उसे मन वांछित फल प्राप्त होगा। ऐसे महान, शिष्यों में उत्साह-जोश भरने वाले पूर्ण गुरु व परमेश्वर के अवतार गुरु गोविंदसिंहजी का जन्म पौष सुदी सप्तमी संवत् 1723 को पटना पहर में हुआ, जिसकी इस वर्ष समर्पणित अंग्रेजी तारीख 17 जनवरी 2024 बुधवार को है, उनकी 357 वीं जयंती पर उनके पावन चरणों में शत-शत-प्रणाम।



## बैसाखी के दिन हुई थी खालसा पंथ की स्थापना, जानिए 5 खास बातें

13 अप्रैल 1699 को दसवें गुरु गोविंदसिंहजी ने खालसा पंथ की स्थापना की थी। उस समय बैसाखी का पर्व भी था। यानी बैसाखी के दिन उन्होंने खालसा पंथ की स्थापना की थी। पंजाब और हरियाणा के किसान सर्दियों की फसल काट लेने के बाद नए साल की खुशियां मनाते हैं। यह रबी की फसल के पकने की खुशी का प्रतीक है। बैसाखी नाम वैशाख मास से पड़ा है क्योंकि यह त्योहार इसी माह में आता है।

1. सिख धर्म के लोग इस त्योहार को सामूहिक जन्मदिवस के रूप में मनाते हैं। दसवें गुरु जी ने धर्म, समाज और देखा की रक्षार्थ 1699 ई. में खालसा पंथ की स्थापना की।
2. पंच प्यारे खालसा पंथ से जुड़े हैं। कहते हैं कि गुरु गोविंद सिंह के समय मुगल बादशाह औरंगजेब का आतंक जारी था। तब उन्होंने इन पंच प्यारों को गुरुजी ने अमृत (अमृत यानि पवित्र जल जो सिख धर्म धारण करने के लिए लिया जाता है) चखाया। इसके बाद इसे बाकी सभी लोगों को भी पिलाया गया। इस सभा में हर जाती और संप्रदाय के लोग मौजूद थे। सभी ने अमृत चखा और खालसा पंथ के सदस्य बन गए।
3. बाबा बुद्धा ने गुरु हरगोविंद को 'मीरी' और 'पीरी' दो तलवारें पहनाई थीं। युद्ध की दृष्टि से गुरुजी ने केशगढ़, फतेहगढ़, होलगढ़, अनंदगढ़ और लोहगढ़ के किले बनवाए। पीटा साहिब आपकी साहित्यिक गतिविधियों का स्थान था। कहते हैं कि उन्होंने मुगलों या उनके सहयोगियों के साथ लगभग 14 युद्ध लड़े थे। इसीलिए उन्हें 'संत सिपाही' भी कहा जाता था। वे भक्ति तथा शक्ति के अद्वितीय संगम थे।
4. पंच प्यारे का नाम-
  1. भाई दया सिंह
  2. भाई धर्म सिंह
  3. भाई हिम्मत सिंह
  4. भाई मुखाम सिंह
  5. बैसाखी का पर्व मुख्य रूप से या तो किसी गुरुद्वारे या फिर किसी खुले क्षेत्र में मनाया जाता है, जिसमें लोग भांगड़ा और गिद्धा नृत्य करते हैं। अंत में लोग लंगर चखते हैं।



## स्प्रिंग वैली परिवार द्वारा आदिवासी क्षेत्र के १५ जख्तमंद जोड़ों का सामुहिक विवाह समारोह

मकरसंक्रांति अवसर पर कन्यादान जैसा महानदान करके धन्याता का अनुभव करता स्प्रिंग वैली परिवार

### क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत। सूरत के वेसू न्यु सिटीलाईट क्षेत्र में जीयोमेक्स अस्पताल के पास स्प्रिंग वैली सोसायटी की योर से पंद्रह जोड़ों का सामुहिक विवाह कराया गया। डांग जिले के आदिवासी क्षेत्र की गरीब और जख्तमंद परिवार की बच्चीओं का उनके परिवारजनों की उपस्थिति में १४ जनवरी मकरसंक्रांति की संध्या पर सामुहिक विवाह कराया गया। स्प्रिंग वैली के अध्यक्ष अनिल जैन ने जानकारी देते हुए कहा कि सामुहिक विवाह में १५ जोड़ों की शादी कराई गई है जो पिछले साल ११ जोड़ों की शादी कराई थी। यह प्रेरणा हमें हमारी भाभी जी प्रेमाजी गुप्ता द्वारा दी गई। उसके बाद



हमारे सेवा कार्य की शुरुआत हुई जिसमें पुरी सोसायटी का सहयोग योगदान मिल रहा है। सामुहिक विवाह के दौरान १५ जोड़ों के साथ २०-२० लोग और सोसायटी के सदस्य सहित ५५० लोगों के भोजन की व्यवस्था की है। अगले साल इससे अधिक संख्या में बहुत अच्छे से सामुहिक विवाह का यह कार्यक्रम करते रहने का

संकल्प लिया है। डांग जिले के आदिवासी क्षेत्र से १५ जोड़ों को गृहस्थ जीवन के लिए जख्ती अनाज, बर्तन, अलमारी, कुलर सहित सभी चीज वस्तुएं दिया जाता है। अंदाजतन दस से बारह लाख रुपये के खर्च पर यह सामुहिक विवाह किया गया है। प्रेमा भाभी, मंजु झंवरजी ने मिलकर हमें जो काम बताया

उसे हमने सेवाकार्य का संकल्प मान लिया है। हमारी सोसायटी ने १०-१५ जोड़ों का सामुहिक विवाह करने की शुरुआत की है जो आगे बड़े विशाल स्तर पर किया जा सकता है। एक सोसायटी की ओर से इस प्रकार का सामाजिक कार्य करना बहुत बड़ी बात है जिससे अन्य सोसायटी को प्रेरणा मिल सकती है।

गरीब और जख्तमंदों को हम दान, धर्मदा, सहायता करते हैं मगर वास्तव में जो सबसे बड़ा दान है वह पैसों का नहीं मगर कन्यादान का है। गरीब परिवारों की कन्याओं की शादी के लिए आर्थिक सहयोग देने के लिए स्प्रिंग वैली सोसायटी के सभी सदस्य एकजुट हैं। मंजु झंवर ने कहा की महेंदीपुर बालाजी मंदिर में एक जख्तमंद बच्ची की शादी करवाई तभी मुझे इस प्रकार के सेवा कार्य करने की प्रेरणा मिली। इधर ने चाहा तो अगले साल २१ या ३१ जोड़ों की सामुहिक शादी करने की तैयारी है। हर साल इस प्रकार के सामाजिक कार्य करने की इच्छा है। कानूनी प्रक्रिया से बचने के लिए हम उन्ही जोड़ों की शादी करते हैं जिन जोड़ों के परिवारों ने सहमती दी होती है और उनकी सगाई हो चुकी होती है।

## बुनकरों से १.३८ करोड़ की धोखाधड़ी में धोखाधड़ी करने वाला कारोबारी पकड़ा गया

### क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत में एक बदमाश व्यापारी ने बुनकरों से ग्रे-कपड़े का सामान खरीदने के बाद भुगतान किए बिना हाथ खड़े कर दिए। इसलिए विवर्स ने पुलिस में शिकायत दर्ज कराई और क्राइम ब्रांच पुलिस ने टाग कुशल इम्पेक्स फर्म के मालिक को गिरफ्तार कर लिया। क्राइम ब्रांच के मुताबिक, एनडीपीएस और

आर्म्स स्ववाड टीम के जवानों ने एक सूचना के आधार पर गिरिश गुलाबसिंह पारख (उम्र ४२, आकाशविहार अपार्टमेंट भटार रोड, मूल निवासी जोधपुर राजस्थान) को सूरत के चोडदौड रोड इलाके से पकड़ा। प्रारंभिक पूछताछ में आरोपी गिरिश पारख ने कबूल किया कि वह सलाबतपुर इलाके में कुशल इम्पेक्स के नाम से कारोबार कर रहा है। कपड़ा दलाल रकेश कांतिलाल पटेल और जयेश कांतिलाल पटेल के साथ

मिलकर नम्य टेक्स, प्रांशु टेक्स, राही टेक्स और ध्यान टेक्स के प्रदीप चकलासिया नामक बुनकरों से ग्रे कपड़े का माल खरीदने के बाद माल का १.३८ करोड़ रुपये नहीं देकर धोखाधड़ी की। गिरिश पारख सूरत के सलाबतपुर पुलिस स्टेशन के अपराध के साथ-साथ तमिलनाडु के डिंडीगुल जिले के डीसीबी में धोखाधड़ी के एक मामले में वांछित था। इसके अलावा उसके खिलाफ सलाबतपुर में तीन और एक चेक रिटर्न का मामला दर्ज है।

## श्री कांठ चीनी मिल के सदस्यों द्वारा २२ जनवरी को राम धून की अनुमति मांगी गई

### क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत। ओलपाड के सरस गांव स्थित श्री कांठ चीनी मिल में प्रबंधन में अध्यक्ष, उपाध्यक्ष और एमडी की लापरवाही के कारण कुप्रबंधन से सदस्यों और किसानों को आर्थिक नुकसान हुआ है। इस संदर्भ में जिला रजिस्टार कार्यालय को ज्ञापन दिए जाने के बाद भी कोई कार्यवाही नहीं की गई। इस लिए गैर गन्ना उत्पादक सदस्यों द्वारा २२ जनवरी को सूरत जिला रजिस्टार कार्यालय के समक्ष शांति पूर्वक धरना प्रदर्शन के साथ रामधून कार्यक्रम करने की अनुमति मांगी गई।

सूरत जिला रजिस्टार (०४/०१/२०२४ को कलेक्टर सहकारिता मंडली) को सुरेशभाई सुहागीया और महेशभाई केवडीया द्वारा दिए गए ज्ञापन में कहा है कि श्री कांठ प्रभाग सहकारी चीनी उद्योग मंडली लिमिटेड, सरस, ओलपाड, जिला सूरत के गैर-उत्पादक सदस्यों द्वारा सूचित किया जाता है कि श्री कांठ प्रभाग सहकारी चीनी उद्योग मंडली में वित्तीय कठिनाइयों और इस चीनी कारखाने के कुप्रबंधन के कारण, किसानों और सदस्यों के हित में उचित स्तर पर जांच करने और इसके जिम्मेदार व्यक्तियों के खिलाफ कानूनी जांच करने के लिए एक निष्पक्ष समिति का गठन किया जाए। इस लिए दिनांक

श्री सूरत एवं जिला रजिस्टार श्री (सहकारी समितियां) सूरत को लिखित रूप से प्रस्तुत किया गया। सदस्यों द्वारा ज्ञापन देने को १० दिनों से अधिक समय हो गया फिर भी हमें नहीं लगता कि प्रशासन द्वारा इस संबंध में कोई ठोस कार्रवाई की गई है। इस लिए हम गैर-गन्ना उत्पादक सदस्यों को आपके कार्यालय पर शांतिपूर्ण धरना करने के लिए कृपया हमें २२-०१-२०२४ के दिन पर शांतिपूर्ण रूप से राम धून की अनुमति दें। अगर आपके कार्यालय से योग्य न्याय नहीं मिलेगा तो आगामी विधानसभा सत्र के दौरान गैर गन्ना उत्पादक सदस्यों द्वारा रामधून कार्यक्रम किया जायेगा।

## संजीवकुमार ओडिटोरियम में कलरव द्वारा आयोजित "रामजी की निकली सवारी" कार्यक्रम

रात ९ से १२ बजे तक होने वाले कार्यक्रम के अंत में सामुहिक आरती में ११२५ सदस्य शामिल होंगे

### क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत। शहर के चिकित्सकों की मानव-कलरव संस्था के अध्यक्ष डॉ.विनोद सी. शाह

और डॉ. नितिन गर्ग ने एक प्रेस विज्ञप्ति में कहा है कि अयोध्या में राम मंदिर में रामलला की प्राण-प्रतिष्ठा होने जा रही है। ५०० सालों के संघर्ष के बाद जो ऐतिहासिक घटना घटीत होने जा रही है उसके साक्षी बनने के लिए हर

कोई उत्सुक है। इसी के अनुस्यू शहर के संस्कृति-प्रेमी डॉक्टरों का संगठन च्मानव-कलरवज द्वारा मंगलवार १६ जनवरी को रात ९ से १२ बजे तक संजीवकुमार सभागार में सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया है। बॉलीवुड

के गीतों की मदद से भारतीय संस्कृति की गाथा, भारत देश की परंपरा, यहां के लोगों की विशेषताएं, विभिन्न राज्यों के त्योहार और भगवान श्री रामचन्द्रजी की जीवनी, इतिहास के बारे में बताया जाएगा। १६-०१-२०२४

मंगलवार को च्मानजी की निकली सवारीज के माध्यम से 'कलरव' के सदस्यों के लिए डॉ. रईश मनियार के बैंड के साथ सुंदर कार्यक्रम प्रस्तुत कर अयोध्या राम मंदिर के उत्साह में अपना योगदान दिया जायेगा।

## चैंबर ऑफ कॉमर्स द्वारा सरसाना में १० से १२ फरवरी तक तीन दिवसीय 'हेल्थ एंड वेलनेस एक्सपो' का आयोजन

एनआरआई/एनआरजी और आम जनता को किस अस्पताल में किस बीमारी का इलाज मिल रहा है इसकी जानकारी के लिए प्रदर्शनी: चैंबर अध्यक्ष रमेश वघासिया

सूरत में मेडिकल टूरिज्म विकसित करने के चैंबर के पहले प्रयास के तहत 'हेल्थ एंड वेलनेस एक्सपो' का आयोजन

### क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

दक्षिण गुजरात चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री और दक्षिण गुजरात चैंबर व्यापार और उद्योग विकास केंद्र द्वारा 'हेल्थ एंड वेलनेस एक्सपो-२०१४' की एक भव्य प्रदर्शनी १०/०२/२०२४ से १२/०२/२०२४ तक सरसाना में सूरत अंतर्राष्ट्रीय प्रदर्शनी और कन्वेंशन सेंटर में आयोजित

की जाएगी। इस प्रदर्शनी का समय प्रातः १०:०० बजे से सायं ६:०० बजे तक रहेगा। चैंबर ऑफ कॉमर्स के अध्यक्ष रमेश वघासिया ने कहा कि कोरोना के बाद सभी को स्वास्थ्य के महत्व का एहसास हुआ है और लोग अब स्वास्थ्य रखरखाव के प्रति जागृक हैं, स्वास्थ्य से संबंधित उद्योगों, स्टार्ट-अप और उद्यमियों को एक मंच प्रदान करने के तहत, चैंबर ऑफ कॉमर्स ने 'हेल्थ एंड वेलनेस एक्सपो' का आयोजन किया है। ताकि

स्वास्थ्य उद्योगों से जुड़े युवा उद्यमी और स्टार्ट-अप सरकार की स्वास्थ्य से संबंधित विभिन्न योजनाओं से अवगत हो सकें और उनका लाभ उठाकर अपने उद्योगों का तेजी से विकास कर सकें। चैंबर ऑफ कॉमर्स इन एक्सपो के माध्यम से दक्षिण गुजरात में स्वास्थ्य उद्योग में एक स्वस्थ वातावरण बनाने का प्रयास करेगा। इसके अलावा, सूरत में चिकित्सा पर्यटन को विकसित करने के चैंबर ऑफ कॉमर्स के प्रयास के तहत भी प्रदर्शनी

का आयोजन किया गया है। जब दुनिया के विभिन्न देशों से अनिवासी भारतीय और अनिवासी गुजराती सूरत आते हैं और चिकित्सा उपचार चाहते हैं, तो सूरत के किन अस्पतालों में चिकित्सा पर्यटन है, इसकी विस्तृत जानकारी प्रदान करने के उद्देश्य से भी यह प्रदर्शनी आयोजित की है। सूरत में चिकित्सा क्षेत्र में विशेष चिकित्सा कौशल, विशेष रोबोट और अच्छी चिकित्सा सेवाओं की उपलब्धता की जानकारी

एनआरआई, एनआरजी और देश के अन्य लोगों तक पहुंचाई जा सकेगी। चैंबर के उपाध्यक्ष विजय मेवावाला ने कहा कि इस प्रदर्शनी के माध्यम से न केवल चिकित्सा संसाधनों के निर्माताओं एवं सेवा प्रदाताओं को सीधा बाजार उपलब्ध कराना है, बल्कि इस प्रदर्शनी के कारण चिकित्सा उपचार के प्रति जन जागृकता विकसित होगी और चिकित्सा प्रोफेशन को भी इससे लाभ होगा। सूरत सहित दक्षिण गुजरात

में कौन सा अस्पताल किस बीमारी के इलाज में विशेषज्ञता रखता है? इसकी जानकारी आम लोगों को होगी। जिससे उन्हें संबंधित बीमारी के इलाज के लिए संबंधित अस्पताल ले जाया जाएगा। 'हेल्थ एंड वेलनेस एक्सपो-२०२४' के चेयरपर्सन डॉ. पारख वडगामा ने कहा, अगर हम इस एक्सपो में भाग लेने वाले प्रदर्शकों पर नजर डालें तो अस्पताल, डॉक्टर, नर्सिंग होम, लैब (डायग्नोस्टिक सेंटर), बायोमेडिकल

कंपनियों, अस्पताल फर्नीचर, आयातक और निर्यातक, फार्मा कंपनियों, बीमा कंपनियों, मेडिकल आर्किटेक्ट, मेडिकल / अस्पताल सलाहकार, चिकित्सा पर्यटन, आयुर्वेद, होम्योपैथिक, फिजियोथेरेपी केंद्र, आईवीएफ केंद्र, बेरिएट्रिक सर्जरी, दर्द प्रबंधन, गृह देखभाल सेवा प्रदाता, कल्याण केंद्र, पोषण, नैदानिक अनुसंधान, विपणन कंपनियों, जिम - हेल्थ क्लब, योग कक्षाएं, कल्याण खाद्य उत्पाद , एचआर भर्तीकर्ता - नर्स और

कर्मचारी, मेडिकल कॉलेज, नर्सिंग कॉलेज, फिजियो कॉलेज, पैरामेडिकल कॉलेज, प्रवेश एजेंसियां, ऑडियोलॉजी और हियरिंग एड, मेडिकल लेजर, डेंटल लैब्स, टेलीमेडिसिन रेडियोलॉजी, सॉफ्टवेयर प्रदाता, मेडिकल वित्तीय प्रदाता, ब्लड बैंक, मेडिकल डिवाइस कैलिब्रेशन सेवाएँ, आयुष और वैकल्पिक उपचार केंद्र, चिकित्सा क्षेत्र में आईटी और मानसिक स्वास्थ्य सेवा प्रदाता का समावेश किया गया है।

Get Instant Health Insurance

Call 9879141480

Financial coverage for medical expenses, in case of a medical emergency.

प्राइवेट बैंक मांथी → सरकारी बैंक मां

Mo-9118221822

होमलोन 6.85% ना व्याज दरें

लोन ट्रांसफर + नवी टोपअप वधारे लोन

तमारी क्रेडिट प्राइवेट बैंक तथा सरकारी बैंक कंपनी उच्च व्याज दरमां यावती होमलोन ने नीचा व्याज दरमांसरकारी बैंक मां ट्रांसफर करो तथा नवी वधारे टोपअप लोन मेगवो.

9118221822

होम लोन  
मोर्गेंज लोन  
होमसीयल लोन  
प्रोजेक्ट लोन  
पर्सनल लोन  
ओ.डी.  
सी.सी.